

# 抢救志愿军老兵宝贵回忆刻不容缓

李一能

新民眼

昨天上午，一场特殊的集体葬礼在奉贤区永福园举行，又有14位老兵来到“最后的军营”，其中包括多位曾参加抗美援朝的志愿军老战士。而位于永福园的海中国志愿军纪念馆，也因此收到200余件老兵家属捐赠的遗物。馆藏虽然迅速增加，但工作人员心情沉重，这意味着上海仍在世的志愿军老兵又少了一批。今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战73周年，也是抗美援朝战争胜利70周年，不少有识之士呼吁，关爱志愿军老兵，抢救他们的宝贵回忆已经刻不容缓。

在昨天的集体葬礼中，最著名的一位志愿军老战士是志愿军王牌、传奇215坦克车组的炮长徐志强。这一英雄车组在抗美援朝战争期间击毁敌坦克5辆、击伤1辆，特别是在1953年石砚洞北山战斗中，2分钟内连续击毁3辆美军坦克并全身而退，创造了世界装甲兵战史的奇迹。

在徐志强的葬礼中，几乎所有



“致敬！老兵”抗美援朝志愿军老兵集体安葬仪式昨天在永福园上海中国人民志愿军纪念馆广场举行，人们手捧鲜花为14位“最可爱的人”送行，缅怀他们用生命和鲜血锻造的抗美援朝精神 本报记者 刘歆 摄

车组成员家属都来到现场，除了驾驶员陈文奎，这位老英雄几十年来一直处于“失联”状态，让昨天的重逢留下了“四缺一”的遗憾。

徐志强的儿子徐贯东接受采访

时表示，在离开战场后，英雄车组的五位老兵四散天涯，能够再度重聚也是父亲一直以来的心愿。但老人转业回到上海后，因为饱受战后创伤综合征折磨，以及晚年罹患阿尔

茨海默症，一直不太愿意回忆战争，也没有再和部队联系。直到几年前一位战史专家找到他们，许多战斗细节才被保留下来。而驾驶员陈文奎一直没有下落，现在是否在世、他的家人又在何方已经成谜，各方至今仍在努力寻找。

对此，昨天参加葬礼的抗美援朝战史研究专家孔祥琇认为，关爱在世志愿军老兵、抢救他们的宝贵回忆极为重要，迫在眉睫。在抗美援朝战争胜利70年后，当年最年轻的志愿军战士也已是八旬高龄的老人，许多老兵至今仍在承受身体或精神上因为战争留下的伤痛。出现在聚光灯下的英雄毕竟是少数，大多数老兵都在默默无闻中步入晚年，如果不加以关爱和抢救性采访，许多遗憾将无法弥补。那些抗美援朝战斗中的宝贵细节回忆也将隐入烟尘，不再被后人所知。

抗美援朝期间，共有18680名上海籍战士浴血奋战，许多英雄长眠在朝鲜，再也未能回到家乡，而依然健在的老兵已经十不存一。近年来上海各界对留住这段历史回忆的呼声日益高涨，多区已经发起大规

模抢救性采访，与时间赛跑，尽可能留住宝贵历史回忆。

中共杨浦区委党史研究室联合杨浦区退役军人局等部门，连日来开展杨浦区抗美援朝战争口述史料抢救性征集工作，计划第一批采访的参战老战士近40人。

奉贤新城的“红色城市地标”奉贤烈士事迹陈列馆9月正式动工，作为上海志愿军战士主要籍贯所在地之一，三年来奉贤区建立工作组采访抗美援朝烈士亲属、参战老兵及其后人146人次，最终编撰了《朝鲜战场上的奉贤儿女》一书，该书也将成为陈列馆的珍贵馆藏。

与此同时，民间力量也正发挥重要作用。永福园上海中国人民志愿军纪念馆是国内最大规模的民间抗美援朝纪念场所，收集了上千件老兵家属捐赠的历史文物。国内多支公益志愿者队伍也马不停蹄走访寻找不为人知的志愿军老战士，让他们的功绩不被遗忘。

即便在硝烟散去70年后，抗美援朝精神依然是中华民族的宝贵精神财富，而承载它的老战士回忆，值得全社会共同守护传承。

## 评估实施进展及实现目标的整体差距 《巴黎协定》进行首次全球盘点



气候大会举办地迪拜“世博城”

图 2

《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)正在进行《巴黎协定》首次全球盘点，评估协定实施进展及实现目标的整体差距，国际社会高度期待盘点成果。

“在应对气候变化的努力中，全球盘点是一个关键的转折点，是一个需要花时间仔细审视我们星球状态，并绘制更好未来的时刻。”《公约》秘书处指出，此次全球盘点意义重大，各方应采取果断行动，作出强有力回应。

### 推动落实的机制

2015年《公约》第二十一次缔约方大会(COP21)通过的《巴黎协定》提出，国际社会应将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。

依照《巴黎协定》，《公约》缔约方会议应在2023年进行第一次全球盘点，此后每5年进行一次，以评估实现《巴黎协定》宗旨和长期目标的集体进展情况。

全球盘点是推动落实《巴黎协定》的重要机制，通过全面盘点

评估全球在减缓、适应、实施手段和支持等方面的履约进展，识别障碍、缺口、需求和机会，交流经验教训和最佳实践，帮助缔约方基于公平、“共同但有区别的责任”等原则，以自主决定方式采取行动、加强支持，强化国际合作。

首次全球盘点由三部分组成，第一部分是收集和准备全球盘点相关信息，第二部分是技术评估，包括一系列包容性对话，第三部分是在COP28期间达成政治成果。全球盘点后，各缔约方将参考盘点成果，以自主决定的方式制定2035年气候行动目标。

### 修正航向的时刻

首次全球盘点是落实《巴黎协定》的关键步骤，对全球气候治理进程具有重要阶段性意义。《公约》秘书处指出，全球盘点是一个修正航向的时刻，有助于各国加速气候行动。

根据联合国环境规划署近期发布的2023年排放差距报告，在当前排放量基础上，2030年全球温室气体排放量要减少28%，才能实现《巴黎协定》中将全球升温

幅度控制在2摄氏度以内的目标，要减少42%才能实现控制在1.5摄氏度以内的目标。

在COP28召开前发布的有关第一次全球盘点技术对话的综合报告也指出，减排窗口正在关闭，目前全球气候行动仍不足以实现《巴黎协定》的目标。

《公约》秘书处强调，此次全球盘点“必须成为转折点”，各方应采取果断行动，在2030年前弥补缺口，作出强有力回应。

### 遵循公平的原则

全球极端天气事件频发，提醒人们空谈无法实现目标，有效应对气候变化必须落实到行动。

中国生态环境部应对气候变化司司长夏应显指出，全球盘点应以落实为出发点和落脚点，全面平衡评估全球落实《巴黎协定》的进展与差距，交流各方行动成效和最佳实践，特别是要尊重各国不同起点和国情，切实盘点发达国家2020年前履约缺口，落实发达国家率先减排和提供资金、技术及能力建设支持义务，解决落实行动的雄心在支持和国际合作方面面临的重大障碍，实现《巴黎协定》全面平衡有效实施。

中国认为，全球盘点应对标《巴黎协定》目标，遵循公平、“共同但有区别的责任”和各自能力原则，考虑不同国情，基于历史、客观、科学、系统和多边视角，确保发展中国家在可持续发展框架下实现公正转型的权利。同时，全球盘点应全面平衡盘点各领域进展；聚焦集体进展，遵循促进性、非侵人性原则；加强国际合作，反对单边措施；遵循公开透明、协商一致、缔约方驱动原则。

郭爽 王燕 邵青平

## 「通路子上名校」骗局 骗子竟是「榜一大哥」

### 一十四位家长被骗逾千万元

“通路子、上名校”的骗局近年来并不少见，却始终有人上当。近日，上海静安警方成功破获一起“办理名校入学”诈骗案，案值超过1000万元，先后有24位家长受骗。

### 60万元“入学费”

市民刘先生9月来到静安公安分局江宁路派出所报案：某商务咨询公司骗了他60万元“入学费”。

据刘先生介绍，因为不想让儿子输在起跑线，又没有学区房，他寻遍亲戚朋友“疏通关系”，还找了几十家所谓教育商务咨询公司，却始终事与愿违。去年春节前夕，一则隐晦标价的朋友圈广告引起了刘先生的注意。加上微信好友后，对方自称濮某，有“教育局”背景，只要钱到位，进名校轻而易举，还举了多个他“通关系”搞定入学或转学的例子。

在濮某的商务咨询公司，刘先生交了60万元“入学费”。濮某称，里面包含了手续费和打点关系的费用。双方还当场签订协议，白纸黑字写明：如失败退还所有费用。

有了协议担保，刘先生觉得入学摇号“十拿九稳”。结果一直等到9月开学，还没有等到入学通知。愤怒的他联系濮某要求退款，却发现濮某已失联，那家商务咨询公司也人去楼空。

### 纯粹是博概率

接到报案后，民警根据刘先生等多名受害家长提供的线索，认定犯罪嫌疑人濮某虚构事实骗取“入学费”。警方对濮某名下多个银行账户逐一排查，发现今年上半年就有数十笔大额资金汇入。根据转账信息，警方找到被骗家长24人，涉案金额1000余万元，其中一些家长甚至“预付购买”了明年9月的人校资格。

警方调查发现，今年开学前濮某曾多次离沪去多个外省市，每处逗留时间都不长。在多地警方协作下，濮某最终在外地某小区被抓获归案。

濮某很快交代了作案经过，他利用家长想让孩子入名校的迫切心理，虚构自己认识教育局或学校领导的事实，博取家长信任后，签订《入学咨询协议》合同，用颇显正规的流程蒙蔽家长。一旦摇号中，濮某就会将成果归功于他的“操作”。如果未成功，他就以系统故障等为由哄骗家长，表示还有补录或先借读后转学的机会，延长退款时间。

濮某坦言，这纯粹就是博概率，赌的是家长摇号成功和不会主动报案。对于部分摇号、转学失败的家长，濮某除了拖延，还会根据对方反应，全部或部分退赔手续费，退赔的钱则是等下一个“上钩”的家长把钱打入账户后再转手。2022年以来，濮某不断通过“拆东补西”维持着诈骗“资金链”。

### 打赏多位主播

最终导致“庞氏骗局”崩塌的是濮某自己。2022年底，濮某开始迷恋网络直播，先后打赏多名女主播近500万元。加上此前背负的各种外债，濮某“资金链”断裂，大量应退赔给家长的钱没有退赔，最终东窗事发。

为补上“窟窿”，濮某今年上半年加大了诈骗力度和频率，想尽快回笼资金。其间有小部分家长拿到了退赔，但和绝大部分受害者相比，只是冰山一角。

让民警震惊的是，开学前大捞一笔后，濮某这位“榜一大哥”又多次跑去外省市与心仪女主播线下约会，大肆挥霍。目前，濮某因涉嫌诈骗罪，已被静安区人民检察院依法批捕。 本报记者 潘高峰